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	Bio V4  Toets
De laatste wedstrijd
	Noteer alle antwoorden bij de vragen.

Beperk je tot de geboden ruimte. 

Gebruik BioData waar nodig. Veel succes!

	Naam:


	4
	12
	12
	14
	10
	4
	totaal 56
	Recensie
	(score/7)+1+R /10


Dingen waar je aan moet denken bij dit tentamen:

( Een biologietentamen is een biologietentamen, geen proefwerk Nederlands.


( Vragen beantwoorden doe je met de kennis en vaardigheden van VWO-4.


( Eerst nadenken over je antwoord, dan over de formulering (bij open antwoorden) en dan pas een antwoord opschrijven.
Een WK is het niet, het Nederlands elftal ook nog niet, maar het is wel de belangrijkste wedstrijd uit zijn carrière tot nu toe! 

Het hele competitie hebben ze goed gespeeld, en uitgerekend op de laatste speeldag moeten ze tegen AMDG, die slechts twee punten boven hen staat. Een gelijk spel is niet genoeg, er moet gewonnen worden om kampioen te worden.

Híj is de spits van WVC en WVC is de meest ambitieuze club van de regio. 

Ze hebben goed getraind de afgelopen week: dinsdag zwaar (hij was ‘kapot’), donderdag een lichte hersteltraining.
Ze zijn er klaar voor!

Een goede training bestaat uit vier fasen: warming up, stretching, de eigenlijke training, cooling down (met stretching).

[image: image1.jpg]Over het nut van de “warming-up” is onder trainers veel discussie, maar een goede warming-up kan het ontstaan van vermoeidheid uitstellen of zelfs voorko​men.

1   (1
Dat komt doordat tijdens de warming-up

A. extra glucose wordt aangevoerd

B. extra zuurstof wordt aangevoerd 

C. de temperatuur van de spier stijgt

D. extra erytrocyten worden geproduceerd

E. de spiervezels al enigszins worden opgerekt

2   (1
Welke spieren moet je vóór een training vooral goed stretchen?

A. hartspier en ademhalingsspieren

B. de spieren die tijdens de training weinig gebruikt worden (buikspieren)

C. de spieren die tijdens de training krachtig moeten contraheren (de quadriceps van de spits)

D. de antagonisten van de spieren die tijdens de training krachtig moeten contraheren (zijn hamstring)

Het doel van een zware training is (o.a.) het belasten van bepaalde spieren, waardoor er beschadigingen optreden en/of tekorten aan bepaalde stoffen ontstaan.
3  (2 
Wat is het nut van deze beschadigingen? Hoe wordt het gewenste verschijnsel genoemd?
Als gevolg van training neemt het aantal haarvaten per volume-eenheid van een spier toe. 

Een getrainde spier wordt (bij lichte arbeid) vergeleken met een ongetrainde spier. 
Neem aan dat de bloeddruk in de getrainde en ongetrainde spier gelijk is en dat de spieren beide lichte arbeid verrichten.

4 (3
Vergelijk in onderstaande tabel deze spieren ten aanzien van enkele aspecten:

	
	
	ongetrainde spier
	getrainde spier

	1
	het totale bloedvolume dat per tijdseenheid de spier passeert
	minder / meer
	minder / meer

	2
	de diffusieafstand tussen haarvaten en spierweefsel
	kleiner / groter
	kleiner / groter

	3
	de grootte van het oppervlak waardoor zuurstof vanuit de haarvaten in de spiercellen diffundeert
	kleiner / groter
	kleiner / groter

	4
	
	
	


4b (1
Noteer in de tabel ook een vierde verschil tussen ongetrainde en getrainde spieren.  

De spits van WVC krijgt een andere training dan een middenvelder. De middenvelder moet gedurende de wedstrijd veel grotere afstanden afleggen, de spits moet vooral goed zijn in korte sprintjes, bal aannemen, en vervolgens zuiver afspelen of scoren.
93-II:8,9,10

Er kan onderscheid worden gemaakt tussen snelle en trage spiervezels. In snelle vezels bevindt zich per volume-eenheid een hogere concentratie aan enzymen voor de glycolyse dan in trage spiervezels.

Zowel in een bepaalde snelle als in een bepaalde, trage spiervezel treedt gedurende 1 minuut anaerobe dissimilatie op. 
Alle bij deze dissimilatie gevormde ATP wordt verbruikt. Beide vezels zijn even groot.
In beide spiervezels is een overmaat aan glucose aanwezig.

5   (1
Wordt onder deze anaerobe omstandigheden gedurende deze tijd in de snelle spiervezel, vergeleken met de trage spiervezel, minder, evenveel of meer melkzuur gevormd?

A. meer 

B. minder

C. evenveel

In een trage spiervezel bevindt zich een grote hoeveelheid myoglobine. Evenals aan hemoglobine kan aan myoglobine zuurstof worden gebonden. In het diagram zijn de verzadigingscurven met zuurstof van hemoglobine en van myoglobine getekend.

Over de betekenis van myoglobine in een trage spiervezel worden de volgende beweringen gedaan.
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I
De aanwezigheid van myoglobine is een voorwaarde voor zuurstoftransport vanuit het bloed naar de trage spiervezel.

II
Door de aanwezigheid van myoglobine kan een voorraad zuurstof in de trage spiervezel worden gevormd.

6   (1
Welke van deze beweringen is of welke zijn juist?

A. alleen bewering I
B. alleen bewering II
C. de beweringen I en II
D. geen van beide beweringen

7a (1
De spits van WVC heeft belang bij spieren met

A. vrijwel uitsluitend trage vezels

B. vrijwel uitsluitend snelle vezels

C. een mix van snel en langzaam, met een meerderheid aan trage vezels

D. een mix van snel en langzaam, met een meerderheid aan snelle vezels

7b (1
Geef een motivering voor het antwoord dat je bij vraag 7a hebt gekozen.  

Na een training zullen zich veranderingen hebben voorgedaan in de spieren en bloedvaten van de spits (zie vraag 3 t/m7).
8  (2
Noem vier organen van de spits van WVC waarin na een goede spitsentraining ook veranderingen zullen zijn opgetreden.
Na de training volgt een rustige “cooling down” om het ontstaan van spierpijn voorko​men.

Vier verklaringen hiervoor zijn:
 
I
de temperatuur van de spier wordt verlaagd










II 
er wordt extra zuurstof aangevoerd










III
er wordt extra glucose aangevoerd










IV
er wordt melkzuur afgevoerd

9  (2
Welke van de genoemde verklaringen zijn juist?

Kort voor de wedstrijd wordt de bal nog even wat heen en weer getikt binnen het strafschopgebied, aan de kant van de eigen aanhang. Het publiek juicht de spelers toe en de spanning stijgt. De spits voelt zijn hart kloppen, hij krijgt een raar gevoel in z’n buik en een droge keel. Echt plassen moet hij niet, maar toch gaat hij nog even snel naar de WC.
10  (3
Deze verschijnselen worden veroorzaakt door:

adrenaline / cortisol / dopamine / erytropoëtine / insuline / testosteron
één van deze kiezen
hierbij wordt het animale / ortosympatische / parasympatische deel van het zenuwstelsel geactiveerd één van deze kiezen
hierbij is sprake van geen / positieve / negatieve  terugkoppeling
één van deze kiezen
De fysiologische veranderingen waar vraag 10 over gaat, hebben voordelen én nadelen voor de spits.

11  (2
Bespreek een voordeel en een nadeel.

Bij de inleiding tot vraag 10/11 wordt gesproken over de hartslag die de spits voelt.

Als de clubarts hem zou hebben onderzocht, zou deze met een stethoscoop op de borst hebben geluisterd.

12  (2

	
	Wat voelt de spits?
	Wat hoort de clubarts?

	A. 
	Het sluiten van de kleppen
	Het sluiten van de kleppen

	B. 
	Het samentrekken van de kamers
	Het sluiten van de kleppen

	C. 
	De drukverschillen in de slagaders
	Het sluiten van de kleppen

	D. 
	Het sluiten van de kleppen
	Het samentrekken van de kamers

	E. 
	Het samentrekken van de kamers
	Het samentrekken van de kamers

	F. 
	De drukverschillen in de slagaders
	Het samentrekken van de kamers


13  (2
Vul aan: Een goede doorbloeding zorgt voor aanvoer van zuurstof en voor afvoer 

van melkzuur en ……………………………….. en …………………………………..

14  (2
Zuurstof die van de longen naar een  kuitspier gaat  komt tenminste  0x / 1x / 2x / 4x  door het hart


Melkzuur die van de kuitspier naar de lever gaat komt tenminste  0x / 1x / 2x / 4x  door het hart 
Tijdens de wedstrijd beweegt de spits veel. Enerzijds worden die bewegingen veroorzaakt door wat hij bewust doet: vrijlopen, aanspeelbaar zijn, aanspelen, schieten.

Daar heeft hij zo goed op getraind dat hij ook in nieuwe situaties kan reageren.

15  (1
Waarom is feedforward bij deze bewegingen veel belangrijker dan van feedback? 

Maar eigenlijk gaan de meeste bewegingen van de spits automatisch: door het vele trainen geautomatiseerd, maar ook echte reflexen. Van belang zijn hierbij bijvoorbeeld de spierspoelreflex en de peessensorreflex.
[image: image3.emf]Bij de werking van een spier moet onderscheid worden gemaakt tussen de lengte-verandering van de spier en de spanningsverande​ring van de spier. Spierspoelen zijn gevoelig voor de lengtetoename van de spier waardoor de spierspoelreflex kan ontstaan. Peessensoren zijn gevoelig voor spanningsveranderingen van de spier waardoor de peessensorreflex kan ontstaan. Naarmate de spanning in de pees toeneemt, worden er meer impulsen door de peessensoren afgegeven. Hierboven is in tekening 1 de reflexboog van een spierspoelreflex en in tekening 2 de reflexboog van een peessensorreflex weergegeven. In het ruggenmerg zijn synapsen aangegeven met de cijfers 1 t/m 7.

97II-41

16 (1
 Welke spier trekt zich samen als gevolg van de spierspoelreflex?

A. de kuitspier 

B. de buigspier in het bovenbeen (hamstring)

C. de strekspier in het bovenbeen (quadriceps)

97II-42

17 (2
In welke van de aangegeven synapsen (1 t/m 7) wordt/worden bij de peessensorreflex een exciterende (activerend)  neurotransmitter afgegeven?

De wedstrijd verloopt niet zoals gehoopt. Het is warm, de doelman van de tegenstander is te goed, de scheidsrechter ziet de overtredingen van de tegenstanders niet, hij geeft een penalty bij een schwalbe en tot overmaat van ramp keurt hij een zuiver doelpunt af wegens buitenspel. En 10 minuten voor tijd krijgt de spits kramp en wordt hij gewisseld.
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Kramp is een plotselinge, onwillekeurige samentrekking van alle spiervezels van een spier. Hierbij schuiven de contractiele filamenten van de spiervezels in elkaar en volgt er geen ontspanning.
18  (1
Hoe heten die contractiele eiwitfilamenten?

Van de trainer mogen de kousen nooit te strak zitten: “geen elastiek, daar krijg je kramp van “.

In de literatuur worden diverse oorzaken voor kramp genoemd.


I 
een verkeerd signaal van de motorische neuronen


II
een laag glucose gehalte


III
een zuurstoftekort


IV
vochtverlies
19  (1
Welke van deze vier kan veroorzaakt worden door strak elastiek in de kousen?



 I / II / III / IV  één van deze kiezen
20  (1
I
een verkeerd signaal van de motorische neuronen betekent in dit geval:
A. Meer actiepotentialen en meer acetylcholine

B. Meer actiepotentialen en minder acetylcholine

C. Minder actiepotentialen en meer acetylcholine

D. Minder actiepotentialen en minder acetylcholine

II en III
een laag glucose gehalte en een zuurstoftekort
21  (2
Leg uit dat deze verschillende oorzaken op dezelfde manier de oorzaak van kramp kunnen zijn.

IV
vochtverlies wordt veroorzaakt door zweten om het lichaam te koelen.

22  (1
Een te hoge lichaamstemperatuur veroorzaakt problemen op celniveau. Leg dat uit.
Ten gevolge van het vochtverlies verandert de osmotische waarde van het bloed en daardoor ook van de weefselvloeistof (de vloeistof tussen de cellen) en dus verandert ook de concentratie van diverse zouten in de cel. Waaronder Ca-zouten.
23  (3
Leg uit hoe deze verandering van de concentratie Ca-zouten kramp kan veroorzaken. Gebruik de bijlage.
De avond na de wedstrijd piekert de spits van WVC wat hij had kunnen verbeteren en hoe hij in de toekomst op het hoogste niveau kan komen. Toch op z’n minst FC Twente! Daar heeft hij heel veel voor over. Er gaat van alles door zijn hoofd.

Voeding
05-II:35,36,37

In een sportblad stond dat creatine een nuttig voedingssupplement zou kunnen zijn.

Creatine speelt een belangrijke rol in de energiehuishouding van spierweefsel. 

Creatinemoleculen zijn relatief klein: COOH-CH2-NCH3-CNH-NH2.

Een volwassen mens heeft ongeveer 23 gram creatine per dag nodig, waarvan 12 gram door de nieren en de lever wordt gevormd. De rest wordt uit het voedsel opgenomen. In spierweefsel wordt creatine omgezet in creatinefosfaat (CP) en opgeslagen. CP wordt gebruikt om ADP om te zetten in ATP.

Drie waarnemingen zijn:

1 de concentratie van creatine in het spierweefsel kan oplopen tot het tienvoudige van de concentratie in het bloed;

2 hoe hoger de activiteit van spierweefsel, hoe sneller daar de opname van creatine uit het bloed plaatsvindt;

3 als extra creatine aan de voeding wordt toegevoegd, blijkt in de spieren meer opslag van creatine plaats te vinden.

24  (2
Uit welke van deze waarnemingen blijkt dat creatine door actief transport in spiercellen wordt opgenomen?

A. alleen uit 1
B. alleen uit 2

C. alleen uit 3

D. alleen uit 1 en 2

E. alleen uit 1 en 3

F. alleen uit 2 en 3

Onze spits loopt de 100 meter sprint in 16 seconden. Bij de sprint wordt de voorraad ATP in zijn beenspieren in ongeveer 2 seconden verbruikt. Daarna houdt vooral CP de ATP-concentratie nog rond de 6 seconden op peil. Vervolgens kan ATP nog gedurende tenminste 32 seconden door anaerobe dissimilatie worden vrijgemaakt. 

Pas na circa 40 seconden gaat de aerobe dissimilatie in de beenspieren een belangrijke rol spelen.

25  (1
Bij welke van de onderstaande omzettingen komt de spits in de laatste seconden van de sprint aan energie in de beenspieren?

A. bij de omzetting van glycogeen in glucose

B. bij de omzetting van creatine in creatinefosfaat

C. [image: image5.png]7
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bij de omzetting van glucose in pyrodruivenzuur

D. bij de omzetting van pyrodruivenzuur in melkzuur

De sportieve prestaties van twee groepen proefpersonen op de sprint worden vergeleken.

Groep I slikte voorafgaand aan de inspanning gedurende enige tijd extra creatine, groep II niet. In het diagram hiernaast zijn de relatieve CP-concentraties en de relatieve ATP-concentraties in het spierweefsel van de twee groepen tijdens een sprint weergegeven.

26  (2
Leg uit -op grond van de gegeven informatie- of het voor de spits van WVC zinvol is om creatine te gaan slikken.

Genen
Het doel van genetische doping is het veranderen van de expressie van endogene  genen, waardoor mogelijk de sportieve prestatie wordt bevorderd. In aanleg is onze spits vooral een duurloper, hij moet explosiever worden, zijn sprint verbeteren. Hij zou gebruik kunnen maken van genetische doping.

27 (2
Noem twee genen waarvan beïnvloeding van de expressie zijn sprint zou kunnen verbeteren. 


Noteer of het hierbij gaat om het afremmen van de genexpressie of juist het bevorderen.
Tip: BioData §18.4

	gen
	Afremmen / Bevorderen

	
	A / B

	
	A / B


Doping

En dan is er natuurlijk doping. Hij leest alles wat daarover in de krant en in de Voetbal International staat, hij weet heus wel welke verboden middelen er door voetballers zijn gebruikt. Cocaïne, nandrolon (een anabole steroïde), EPO, efedrine, ontstekingsremmers.Om meer kracht te hebben zouden anabole steroïden best handig zijn. 

Waarom niet wat vaker naar de sportschool: fanatiek trainen plus af en toe een testosteron injectie?
Omdat moeilijk kan worden aangetoond dat iemand testosteron toegediend heeft gekregen, wordt er gekeken naar de verhouding testosteron/epitestosteron, een afbraak-produkt van testosteron. Bij normale mensen is die verhouding 1:1. 

Als bij iemand een verhouding groter dan 4:1 wordt aangetroffen, wordt er vanuit gegaan dat er testosteron is toegediend.
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28 (1
Waarom is het moeilijk aan te tonen dat een sporter testosteron is toegediend?

29 (2
Leg uit dat het toedienen van een kleine hoeveelheid testosteron geen enkel effect heeft zal hebben op de prestatie van de spits.

Of toch EPO?

Sinds de jaren ’80 leveren farmaceutische bedrijven recombinant humane EPO (rhEPO), 
[image: image7.jpg]


geproduceerd door een celkweek van veranderde zoogdiercellen.

30 (1
Wat is er in die cellen veranderd?
A. het RNA

B. het DNA

C. de ribosomen 

D. de mitochondriën 

E. het endoplasmatisch reticulum 

rhEPO is oorspronkelijk ontwikkeld voor kankerpatiënten, maar intussen een populair prestatieverhogend middel geworden 

31 (1
Wat voor kanker hebben patiënten die EPO krijgen voorgeschreven?

A. nierkanker

B. huidkanker

C. darmkanker

D. hersenkanker
E. beenmergkanker

32 (4
Leg uit dat EPO alleen interessant is voor duursporters, niet voor sprinters. 

Gebruik in je uitleg tenminste de begrippen ATP, dissimilatie, erytrocyt, hematocriet, mitochondrium.

En onze spits? Die slaapt morgen lekker uit. Het is bijna vakantie. FC Twente wacht nog wel even …

[image: image8.jpg]



BIJLAGE
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